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на фінансування досліджень та розробок нових технологій, модер-
нізацію обладнання та розвиток інфраструктури необхідність для 
збереження робочих місць та підтримки соціальної стабільності в 
регіонах, де знаходяться нафтогазовидобувні підприємства. В цій 
ситуації фінансова підтримка може бути спрямована на забезпечення 
підприємств необхідними фінансовими ресурсами для збереження 
робочих місць, забезпечення життєвого рівня мешканців регіонів та 
розвиток соціальної інфраструктури; ефективний інструментарій 
зміцнення незалежності паливно-енергетичного комплексу від 
російських вуглеводнів через інвестування в розвиток власних нафто-
газових ресурсів, диверсифікацію ринків збуту, використання альтер-
нативних енергетичних джерел та зменшення витрат на енергоспо-
живання. Ціннісний підхід в управлінні фінансовим забезпеченням 
нафтогазовидобувних підприємств включає в себе не лише макси-
мізацію прибутку, а й врахування соціальної відповідальності перед 
суспільством. Застосування ціннісного підходу дозволяє створювати 
ресурсозберігаючі технології, підвищувати рівень безпеки виробничих 
процесів та покращувати умови праці персоналу, сприяє зниженню 
ризиків, пов’язаних з негативним впливом на довкілля та забезпечен-
ням соціальної відповідальності підприємства. Крім того, ціннісний 
підхід відкриває нові можливості для підвищення ефективності управ-
ління фінансовими ресурсами, адже ціннісні орієнтири дозволяють 
визначити пріоритетні напрямки розвитку підприємства. Отже, засто-
сування ціннісного підходу в управлінні фінансовим забезпеченням 
нафтогазовидобувних підприємств може стати ефективним інстру-
ментом для забезпечення сталого розвитку таких підприємств, а 
також для досягнення суспільних цілей, пов’язаних з зе енергетичною 
безпекою країни, охороною довкілля та підвищенням соціальної 
відповідальності бізнесу. 
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ФІНАНСОВА ПОЛІТИКА ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ 

В УМОВАХ СУСПІЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 
 
Рівень людського розвитку залежить від стану сукупності його 

динамічних характеристик, в тому числі у сфері охорони здоров’я, 
освіти і науки, культури, доходів населення і рівномірності їх розподілу. 



162 

Диференціація підходів до фінансового забезпечення соціальної інфра-
структури, в тому числі в частині поєднання державних та ринкових 
методів і форм, обумовлена особливостями економічної моделі 
розвитку країни. Процеси формування державної фінансової політики 
мають бути спрямованими на створення базових інституційних 
передумов для підвищення рівня людського розвитку, можливостей 
його повноцінної реалізації. Посилення дієвості фінансового регулю-
вання людського розвитку зумовлено динамікою суспільних змін і 
потребує виділення достатнього обсягу коштів для фінансування 
галузей соціальної сфери та удосконалення її інфраструктури. Людський 
розвиток, як базова складова суспільного розвитку, передбачає вико-
ристання сукупності норм, правил, методів, форм, механізмів, інстру-
ментів та важелів фінансової архітектоніки з метою забезпечення 
умов для покращення якості інституційного середовища моделі 
економічного зростання та підвищення рівня людського розвитку в 
умовах посилення впливу інтеграційних процесів на макроекономічну 
динаміку, що сприятиме підвищенню дієвості структурних перетворень 
в економіці та соціальній сфері. Необхідними передумовами для 
забезпечення інтенсивного економічного зростання є відповідний 
ступінь розвитку освітнього і наукового потенціалу, технологічних 
укладів економіки, інститутів та макроекономічна стабільність. 
Система державного фінансового регулювання людського розвитку 
потребує постійного удосконалення з урахуванням прогресивних 
методів, адаптації до внутрішніх та зовнішніх економічних чинників в 
умовах структурних змін соціально-економічної моделі держави. 
Фінансово-бюджетна політика має формувати сприятливі умови для 
підвищення якісного рівня і доступності послуг медичного обслугову-
вання, освіти, науки, соціального захисту та соціального забезпечення. 
Високий рівень розвитку людського потенціалу забезпечує належне 
інституційне середовище і характеризується якістю взаємодії еконо-
мічних суб’єктів, правил і характеру реалізації фінансового регулю-
вання, які впливають на економічні перспективи країни в глобальному 
просторі. З огляду на зазначене, важливим є ефективне поєднання 
інструментарію бюджетної, податкової, монетарної, соціальної політики 
країни з ринковими механізмами фінансової підтримки людського 
розвитку. Структурно-функціональна модель державного фінансового 
регулювання людського розвитку ґрунтується на інтеграції складових 
фіскальної політики у сфері доходів, видатків, міжбюджетних відносин, 
дефіциту бюджету, державного боргу та фінансового ринку з ураху-
ванням інституційної трансформації соціально-економічної моделі 
держави, динамічних змін ендогенного та екзогенного середовища, 
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що створює можливості для посилення результативності виконання 
державою завдань і функцій в частині забезпечення збалансованого 
функціонування галузей соціальної сфери та підвищення рівня 
добробуту населення. Ціллю державного фінансового регулювання 
людського розвитку є забезпечення високих стандартів якості життя в 
країні шляхом створення передумов для ефективного функціонування 
ринку освітніх послуг, збільшення середньої тривалості життя, зростання 
рівня добробуту населення, що відображається у підвищенні значення 
показника індексу людського розвитку та стабільних темпах зростання 
реального валового внутрішнього продукту на основі дотримання 
принципів справедливості, комплексності, єдності, ефективності, ста-
більності, цілеспрямованості та пріоритетності забезпечення дієвості 
функцій регулювання, контролю, стимулювання та досягнення соціальної 
справедливості. Вдосконалення механізму фінансового забезпечення 
людського розвитку має здійснюватися з урахуванням динаміки макро-
економічних показників, змін інституційного середовища економіки 
та досвіду країн із розвинутою та трансформаційною економікою, 
який можна адаптувати до вітчизняних умов. Досвід державного 
регулювання людського розвитку високорозвинених країн свідчить 
про збільшення обсягів фінансування сфери освіти та охорони здо-
ров’я із бюджету. Структура фінансування галузей, що здійснюють 
вплив на формування людського потенціалу у розвинутих країнах 
суттєво відрізняється в залежності від особливостей соціально-
економічних систем. В переважній більшості розвинутих країн  
у структурі фінансування галузей освіти і охорони здоров’я пере-
важають кошти приватного сектору економіки. Водночас, країни із 
«скандинавською» моделлю економічного розвитку спрямовують 
значну частину бюджетних коштів на фінансування заходів щодо 
зміцнення людського потенціалу. Світовий досвід свідчить, що 
пріоритетними напрямами фінансової політики у сфері забезпечення 
умов для суспільного розвитку є також зниження нерівномірності 
розподілу доходів населення, підвищення якості та доступності 
публічних послуг, удосконалення системи критеріїв щодо отримання 
соціальної допомоги. З урахуванням погіршення демографічної 
кон’юнктури важливим трендом за умов економічних перетворень 
стало зростання видатків на пенсійне забезпечення. Зазначені зміни 
обумовили втілення програми послідовних заходів щодо підвищення 
пенсійного віку та заохочення більш пізнього виходу на пенсію, зміну 
умов нарахування пенсій, подовження страхового стажу, необхідного 
для отримання пенсійних виплат, зміну порядку індексації пенсій. 

 


